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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  

Πάλη για την πάλη 

∆ηµιουργός  

Σωτηρία Σαµαρά 

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Νεοελληνική Γλώσσα  

(Προτεινόµενη) Τάξη 

Ε΄ ∆ηµοτικού  

Χρονολογία 

Αύγουστος 2013 

∆ιδακτική/θεµατική ενότητα 

«Γλώσσα Ε΄ ∆ηµοτικού», τεύχος γ΄, ενότητα 16 Αθλήµατα-σπορ, σελίδα 60, 

δραστηριότητα 5.  

∆ιαθεµατικό 

Όχι  

Χρονική διάρκεια 

9 διδακτικές ώρες 

Χώρος 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής.  

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Για την υλοποίηση του παρόντος σεναρίου προϋπόθεση αποτελεί η ύπαρξη 

εργαστηρίου Πληροφορικής ή ερµάριου µε 6 φορητούς Η/Υ, καθώς και ύπαρξη 

βιντεοπροβολέα και η εξοικείωση των παιδιών µε τις βασικές λειτουργίες των 
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Windows (άνοιγµα φακέλου, αρχείου, εναλλαγή παραθύρων) καθώς και µε τη χρήση 

προγραµµάτων, όπως του επεξεργαστή κειµένου (ειδικότερα τη γραφή σε πίνακα) και 

του λογισµικού παρουσιάσεων. Ειδικότερα, ως εναλλακτικό εργαλείο παρουσίασης 

χρησιµοποιείται το Prezi. Το πρόγραµµα Prezi µπορεί να το κατεβάσει κάποιος/α από 

την ιστοσελίδα https://prezi.com/desktop/ και να το χρησιµοποιήσει δωρεάν για 30 

ηµέρες σε απεριόριστο αριθµό υπολογιστών εισάγοντας e-mail και password. Για να 

λειτουργήσει, πρέπει να υπάρχει εγκατεστηµένο στον Η/Υ το λογισµικό Adobe Flash 

Player.  

Ακόµη, αφού η διδασκαλία γενικά θα πραγµατοποιηθεί στο εργαστήριο 

Πληροφορικής ή µε τη χρήση ερµάριου µε φορητούς Η/Υ, προϋπόθεση αποτελούν η 

δηµιουργία του φακέλου «Αθλητής και άθληµα» στον Η/Υ κάθε οµάδας µέσα στον 

οποίο θα αντιγραφούν τα περιεχόµενα του φακέλου «Συνοδευτικά αρχεία» του 

σεναρίου (εκτός του «Περίληψη (για τον εκπαιδευτικό).doc»), ο εκ των προτέρων 

έλεγχος από την πλευρά του/της εκπαιδευτικού όλων των σχετικών παραµέτρων 

(διαδίκτυο, αναγκαία προγράµµατα) και η ετοιµότητά του/της για αντιµετώπιση 

πιθανών δυσκολιών µε εναλλακτικές λύσεις, ώστε εν τέλει να υλοποιηθούν οι στόχοι 

του σεναρίου και κατ’ επέκταση να ικανοποιηθούν τα παιδιά. 

Τέλος, ας σηµειωθεί ότι το αρχείο «Περίληψη (για τον εκπαιδευτικό).doc» 

εµπεριέχει έναν πίνακα δηµιουργηµένο στο περιβάλλον του επεξεργαστή κειµένου 

µέσω του οποίου γίνεται προσπάθεια να απλοποιηθεί η διαδικασία σύνθεσης της 

πληροφοριακής περίληψης, η οποία αποτελεί έναν από τους στόχους του σεναρίου. Ο 

πίνακας αυτός υπάρχει σε δύο εκδοχές: συµπληρωµένος για τον/την εκπαιδευτικό και 

ηµιδοµηµένος για τον/τη µαθητή/τρια («Περίληψη.doc»). 

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας.  
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Το σενάριο στηρίζεται 

—   

Το σενάριο αντλεί 

Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη.  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στο παρόν σενάριο τα παιδιά, µε αφορµή επίκαιρα δηµοσιεύµατα στον τύπο που 

αφορούν στην κατάργηση του αθλήµατος της πάλης από τα αγωνίσµατα των 

Ολυµπιακών αγώνων του 2020, καταρχήν, προβληµατίζονται πάνω σε αυτά,  

αναζητούν τις αιτίες της πιθανής κατάργησης του αθλήµατος και παροτρύνονται να 

«συµµετέχουν» και τα ίδια ενεργά στον σχετικό δηµόσιο διάλογο. Για τον λόγο αυτό,  

«γνωρίζουν» τον Μίλωνα τον Κροτωνιάτη, έναν φηµισµένο για τις νίκες του στο 

αγώνισµα της πάλης αρχαίο Έλληνα αθλητή. Έπειτα, αποφασίζουν να 

δηµιουργήσουν µια ψηφιακή παρουσίαση µε σκοπό, δηµοσιοποιώντας την, να 

πληροφορήσουν και άλλα παιδιά γι’ αυτόν τον αθλητή, για το άθληµά του αλλά και 

για τον δικό τους προβληµατισµό πάνω στην τρέχουσα επικαιρότητα. Η παρουσίασή 

τους, εφόσον θα δηµοσιοποιηθεί, πρέπει να είναι φροντισµένη. Θα περιλαµβάνει ένα 

λιτό, κατανοητό, περιληπτικό κείµενο της βιογραφίας του αθλητή, µε ύφος 

πληροφοριακό, χωρίς αξιολογικές κρίσεις (Χαραλαµπόπουλος & Χατζησαββίδης 

1997: 137), ώστε αυτό να διαβαστεί εύκολα, γρήγορα και να γίνει γνωστό σε όσο το 

δυνατόν περισσότερα παιδιά. Επίσης, η παρουσίασή του θα περιλαµβάνει και άλλα 

πολυτροπικά στοιχεία.  

Ακολουθεί συστηµατική διδασκαλία του τρόπου δηµιουργίας του περιληπτικού 

κειµένου. Ως κριτήριο ταξινόµησης των πληροφοριακών του στοιχείων, 

χρησιµοποιούνται τα δοµικά στοιχεία της βιογραφίας (Ματσαγγούρας 2004: 484).  

Σε όλες τις δραστηριότητες που αφορούν στην περίληψη µέχρι και τη 

δηµιουργία της οι συµµετέχοντες/ουσες στην εκπαιδευτική διαδικασία εργάζονται 

από κοινού. Την τελευταία διδακτική ώρα τα παιδιά δηµιουργούν την παρουσίασή 
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τους και εντάσσουν σε αυτή και το περιληπτικό τους κείµενο για τον συγκεκριµένο 

επικοινωνιακό σκοπό που είχαν θέσει εξαρχής.  

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Η κριτική/στοχαστική εστίαση σε ειδήσεις της τρέχουσας επικαιρότητας, η 

επικοινωνιακή αξία της πληροφοριακής περίληψης, η ενίσχυση της «φωνής» του 

µαθητή και η αξιοποίηση της έννοιας της πολυτροπικότητας τόσο για την πρόσληψη 

όσο και για την αποκωδικοποίηση επίκαιρων µηνυµάτων, όλα αυτά, αποτελούν τις 

θεωρητικές διαστάσεις από τις οποίες επηρεάζεται το παρόν διδακτικό σενάριο. 

Ειδικότερα, µια πρώτη θεωρητική διάσταση που επηρεάζει το σενάριο αφορά 

τη σύγχρονη επιστηµονική αντίληψη η οποία αντιµετωπίζει τα γραπτά κείµενα όχι ως 

ουδέτερες δοµές που παράγονται από αυτόνοµους γράφοντες, αλλά ως µονάδες 

κοινωνικής δράσης οι οποίες µεταβιβάζουν ιδεολογικά µηνύµατα (Kostouli 2005: 1). 

Ο/Η εκπαιδευτικός στην παρούσα διδακτική πρόταση, αξιοποιώντας ως έρεισµα αυτή 

την άποψη, προτρέπει τα παιδιά να προβληµατιστούν πάνω σε δηµοσιεύµατα για την 

επικείµενη κατάργηση του αθλήµατος της πάλης από τους Ολυµπιακούς αγώνες του 

2020 και να διερευνήσουν το ιδεολογικό µήνυµα αυτής της πιθανής κατάργησης.  

Επιπλέον, µια δεύτερη θεωρητική διάσταση που επηρεάζει την παρούσα 

διδακτική πρόταση, αφορά την «ενίσχυση της φωνής των παιδιών», αφού µε 

κατάλληλα ερωτήµατα τα παιδιά από τη µια «αναγκάζονται να σκεφτούν τι 

πραγµατικά τους ενδιαφέρει» να µάθουν για τον αθλητή, εµπλεκόµενα πλέον πιο 

προσωπικά στην αναζήτηση της γνώσης, και από την άλλη επιδιώκεται να λάβουν 

υπόψη τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες του αποδέκτη της περιληπτικής βιογραφίας 

(βλ. και Ruben, Liao & Rassel 2006: 131-139) αλλά και τον επίκαιρο 

προβληµατισµό. 

Η τρίτη θεωρητική διάσταση στην οποία κατεξοχήν εστιάζεται το σενάριο 

αφορά στην καλλιέργεια της ικανότητας πύκνωσης και διάκρισης του αναγκαίου από 
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το περιττό στον λόγο και στην ανάδειξη της επικοινωνιακής αξίας της περίληψης µε 

στόχο την πληροφόρηση των άλλων µε λιτό και περιεκτικό τρόπο (Αγγελάκος κ.ά.: 

49) για ένα θέµα και για έναν σκοπό. Πέρα από την αδιάλειπτη παρουσία του 

περιληπτικού λόγου στην καθηµερινή ζωή, η συσσώρευση τεράστιου όγκου 

πληροφοριών στον Παγκόσµιο Ιστό (www) και η όλο και πιο συχνή χρήση του 

διαδικτύου στην καθηµερινή διδακτική πρακτική και ζωή, ως νέα δεδοµένα,  

καθιστούν την ικανότητα διάκρισης του αναγκαίου από το περιττό και την ικανότητα 

αξιολόγησης της πιο σηµαντικής πληροφορίας νοητικά επιτεύγµατα σηµαντικά και 

απαραίτητα για την ταυτότητα ενός κριτικά εγγράµµατου παιδιού. Συγκεκριµένα, 

στο παρόν σενάριο µε την πραγµατοποίηση τεσσάρων βήµατα δοκιµάζεται σταδιακά 

η συνοικοδόµηση της περιληπτικής βιογραφίας του παλαιστή Μίλωνα του 

Κροτωνιάτη η οποία θα επισυναφθεί σε µια ψηφιακή παρουσίαση που θα 

απευθύνεται σε παιδιά. Όπως είναι γνωστό, το περιληπτικό κείµενο πρέπει να το 

χαρακτηρίζουν α) η νοηµατική πύκνωση, β) η λεκτική συνοπτικότητα και γ) η 

πληροφοριακή πληρότητα. Για να εξασφαλιστούν τα τρία αυτά χαρακτηριστικά, 

ακολουθούνται τα εξής βήµατα: α) ταξινοµούνται οι πληροφορίες του µητρικού 

κειµένου µε κριτήριο τα δοµικά στοιχεία της βιογραφίας, β) διαγράφονται οι πιο 

δευτερεύουσες πληροφορίες, δηλαδή οι πληροφορίες που δεν προσθέτουν καινούρια 

στοιχεία, απλώς επεξηγούν και αναλύουν άλλα που υπάρχουν στο µητρικό κείµενο, 

γ) συµπυκνώνονται ακόµη περισσότερο οι σηµαντικές πληροφορίες µε τη βοήθεια  

του αξιώµατος της συνάφειας. Σύµφωνα µε αυτό, επιλέγονται ως σηµαντικά και 

ενδιαφέροντα για το τελικό περιληπτικό κείµενο όσα στοιχεία έχουν άµεση αναφορά 

στο κεντρικό θέµα και υπηρετούν το συγκεκριµένο σκοπό για τον οποίο 

συνοικοδοµείται (Ματσαγγούρας 2004: 467-493). Στο τελευταίο και τέταρτο βήµα 

πραγµατοποιείται η σύνθεση της περίληψης. Προκειµένου να απλουστευθεί η 

διαδικασία και να οπτικοποιηθούν τα βήµατα που οδηγούν σταδιακά στη σύνθεση, η 

όλη συνεργασία γίνεται σε ειδικά διαµορφωµένο πίνακα στο περιβάλλον του 

επεξεργαστή κειµένου (βλ. παρακάτω «Αξιοποίηση Τ.Π.Ε.). 
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Τέλος, στο παρόν σενάριο, χωρίς να επιχειρείται συστηµατική διδασκαλία, 

αξιοποιείται και η έννοια της πολυτροπικότητας, αφού µαθητές και µαθήτριες στην 

αρχή θα προβληµατιστούν πάνω στην επικαιρότητα πλοηγούµενοι/ες σε ένα αρχείο 

παρουσίασης και στο τέλος θα δηµιουργήσουν µία παρουσίαση, η οποία, επειδή θα 

δηµοσιοποιηθεί, πρέπει να είναι φροντισµένη (γραφικά, εικόνες, αρχείο ήχου) και να 

επιτελεί και τον επικοινωνιακό της στόχο που είναι να ενηµερώσει και να 

προβληµατίσει άλλα παιδιά πάνω στο τρίπτυχο αθλητής - άθληµα πάλης -  επικείµενη 

κατάργησή του. Οι εισηγητές του όρου της πολυτροπικότητας (Kress & van Leeuven 

1996) θεωρούν την πολυτροπικότητα ως ουσιαστική και θεµελιώδη παράµετρο κάθε 

κειµένου.  

∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Οι µαθητές και οι µαθήτριες επιδιώκεται: 

• να αρχίσουν να εσωτερικεύουν ως στάση ζωής την ενηµέρωση πάνω στην 

τρέχουσα επικαιρότητα 

• να συνειδητοποιήσουν τη διαχρονική βαρύτητα του αγωνίσµατος της πάλης 

• να γνωρίσουν τον φηµισµένο παλαιστή Μίλωνα τον Κροτωνιάτη και 

ειδικότερα να µάθουν για την καταγωγή του, τις νίκες του, τα κατορθώµατά 

του, το τέλος του  

• να επιδιώξουν να εµπλακούν πιο δραστικά στον δηµόσιο διάλογο για το 

αγώνισµα της πάλης 

• να αρχίσουν να συνειδητοποιούν τη λειτουργική αξία ενός πολυτροπικού 

κειµένου που δηµιουργείται για έναν σκοπό 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

Οι µαθητές και οι µαθήτριες επιδιώκεται: 
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• να εξασκηθούν στη σιωπηρή αναγνωστική κατανόηση ενός ψηφιακού 

κειµένου  

• να εµπλουτίσουν το λεξιλόγιό τους γνωρίζοντας τη σηµασία λέξεων και 

φράσεων όπως: παγκρατιαστής, περιοδονίκης, στεφανίτης αγώνας, η τέχνη 

του ακροχειρίζειν  

• να αρχίσουν να διακρίνουν σε ένα πληροφοριακό κείµενο τη σηµαντική από 

τη µη σηµαντική πληροφορία  

• να εξοικειωθούν µε τη βήµα-βήµα διαδικασία συνοικοδόµησης µιας 

περιληπτικής βιογραφίας για έναν σκοπό. Ειδικότερα, να ταξινοµούν το 

πρωτογενές υλικό του αρχικού κειµένου µε τη βοήθεια των δοµικών 

στοιχείων, να εντοπίζουν τη σηµαντική πληροφορία καθενός δοµικού 

στοιχείου και τέλος να αξιοποιούν το αξίωµα της συνάφειας για να 

περιορίσουν ακόµη περισσότερο το πληροφοριακό υλικό.  

• να δοκιµάσουν να συνθέσουν από κοινού την περίληψη αξιοποιώντας τη 

«δική τους φωνή» 

Γραµµατισµοί 

Οι µαθητές και οι µαθήτριες επιδιώκεται: 

• να αρχίσουν να συνειδητοποιούν τη σηµασία της κριτικής διαπραγµάτευσης 

µιας είδησης και εν προκειµένω µιας αθλητικής είδησης 

• να αρχίσουν να συνειδητοποιούν ότι το µήνυµα µιας γραπτής ή προφορικής 

είδησης δεν αποτελεί ουδέτερη δοµή, αλλά µονάδα κοινωνικής δράσης που 

µεταβιβάζει ιδεολογικά µηνύµατα (Kostouli 2005) 

• να επισκέπτονται και να πλοηγούνται σε δικτυακούς τόπους   

• να εξοικειωθούν µε τη χρήση του επεξεργαστή κειµένου (ειδικότερα να 

γράφουν σε πίνακα) 

• να µάθουν να χρησιµοποιούν στον επεξεργαστή κειµένου το εργαλείο 

καταµέτρησης λέξεων  
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• να εξοικειωθούν µε την ψηφιακή ανάγνωση κειµένων 

• να µπορούν να επισκέπτονται ενεργούς υπερδεσµούς 

• να δοκιµάσουν να δηµιουργήσουν µια πολυτροπική παρουσίαση 

αξιοποιώντας το λογισµικό παρουσιάσεων Prezi. Ειδικότερα να αντιγράφουν 

και να επικολλούν κείµενο, να το µορφοποιούν, να εισάγουν εικόνα, ήχο, να 

καθορίζουν τον χρόνο εναλλαγής των διαφανειών. 

∆ιδακτικές πρακτικές 

Στο παρόν σενάριο επιδιώκεται αφενός η αποφυγή της τυποποιηµένης εκφώνησης 

«να γράψετε την περίληψη του κειµένου...» και αφετέρου η υιοθέτηση και διδακτική 

πιο αναλυτικών διατυπώσεων ενταγµένων σε επικοινωνιακό πλαίσιο. Ακόµη,  

ακολουθούνται συνεργατικές πρακτικές προκειµένου να αποκωδικοποιηθούν 

µηνύµατα της τρέχουσας επικαιρότητας. Επίσης, επιδιώκεται να δηµιουργηθεί 

πλαίσιο, ώστε τα παιδιά, αξιοποιώντας και την κειµενική γνώση της περιληπτικής 

απόδοσης ενός πληροφοριακού κειµένου, να κινητοποιηθούν και να αυτενεργήσουν 

πάνω στο θέµα για το οποίο προβληµατίστηκαν.  

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Αφετηρία για την πραγµατοποίηση του παρόντος σεναρίου αποτελεί η ενότητα 16 

Αθλήµατα - σπορ του σχολικού εγχειριδίου «Γλώσσα Ε΄ ∆ηµοτικού» και ειδικότερα η 

δραστηριότητα 5, της υποενότητας «Ο αθλητισµός στην αρχαία Ελλάδα» (σελίδα 60). 

Με αφορµή την τρέχουσα επικαιρότητα αλλά και για να εξυπηρετηθούν οι διδακτικοί 

στόχοι του συγκεκριµένου σεναρίου η γνωριµία των παιδιών περιορίζεται σε έναν 

αθλητή και ειδικότερα σε έναν φηµισµένο παλαιστή.  

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Σύµφωνα µε την εµπειρία, η αξιοποίηση της δυνατότητας να αναπτυχθεί ένα σχέδιο 

εργασίας, όπως προβλέπει και το Αναλυτικό Πρόγραµµα, µε θέµα σχετικό µε την 
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εκάστοτε ενότητα (Ιορδανίδου κ.ά. 2006: 144) ανανεώνει το µαθητικό ενδιαφέρον 

και αυξάνει τη συµµετοχή των παιδιών. Στη 16η ενότητα του σχολικού εγχειριδίου 

της Ε΄ ∆ηµοτικού και ειδικότερα στη δραστηριότητα 5 της υποενότητας µε τίτλο «Ο 

αθλητισµός στην αρχαία Ελλάδα», τα παιδιά καλούνται να πραγµατοποιήσουν ένα 

τέτοιο σχέδιο εργασίας. Ειδικότερα, καλούνται να συνθέσουν περιλήψεις των 

βιογραφιών φηµισµένων αρχαίων αθλητών και µε αυτές να δηµιουργήσουν ένα 

λεύκωµα.  

Η παρούσα διδακτική πρόταση, όπως προαναφέρθηκε, κυρίως εστιάζεται και 

δοκιµάζει τη σύνθεση µιας πληροφοριακής περίληψης για τον παλαιστή Μίλωνα τον 

Κροτωνιάτη. Η σύνταξη περιλήψεων διαφόρων βαθµών σύµπτυξης αποτελεί στόχο 

του Αναλυτικού Πρόγραµµατος Σπουδών της Ελληνικής Γλώσσας. (ΥΠΕΠΘ/Π.Ι. 

2003α: 16, 28) αλλά και Νέου Πιλοτικού Προγράµµατος Σπουδών για τη Γλώσσα και 

Λογοτεχνία (2011: 99-101) όπου ειδικότερα επισηµαίνεται η καταγραφή, σύγκριση 

και επιλογή πληροφοριών, όπως επίσης και η επικέντρωση στη 

συγκεκριµένη/κατάλληλη πληροφορία για την απόδοση του νοήµατος που θεωρείται 

κάθε φορά πιο σηµαντικό. Παρόλο όµως που αποτελεί στόχο, σχετικές 

δραστηριότητες εµφανίζονται περιορισµένες (βλ. και Ντίνας & Ξανθόπουλος 2007: 

3-8). Στην παρούσα διδακτική πρόταση, η δηµιουργία του περιληπτικού κειµένου δεν 

αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά υπηρετεί έναν επικοινωνιακό στόχο. Ειδικότερα, γίνεται 

για να συνεπικουρήσει στη δραστηριοποίηση των παιδιών που προβληµατίζονται 

πάνω στην τρέχουσα είδηση για την επικείµενη κατάργηση του αθλήµατος της πάλης.  

Για το λόγο αυτό εντάσσεται σε µια παρουσίαση στην οποία συνυπάρχει και µε άλλα 

πολυτροπικά στοιχεία και όλα αυτά µαζί συλλειτουργούν στην απόδοση του 

σηµαντικού µηνύµατος για το οποίο δηµιουργείται αυτή η παρουσίαση. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Στο παρόν σενάριο αξιοποιούνται, καταρχήν, οι δυνατότητες των ΤΠΕ, αφού τα 

παιδιά εργάζονται επισκεπτόµενα ενεργούς υπερδεσµούς που φιλοξενούν είτε το 

σχολικό τους βιβλίο, είτε την ψηφιακή εγκυκλοπαίδεια «Βικιπαίδεια», είτε τον 
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δικτυακό τόπο του Ιδρύµατος Μείζονος Ελληνισµού. Η αξιοποίηση του δυναµικού 

χαρακτήρα ειδικότερα των δύο τελευταίων δικτυακών τόπων προάγει τη διεξαγωγή 

του µαθήµατος και εξοικονοµεί χρόνο.  

Επιπλέον, στο σενάριο χρησιµοποιείται από τα παιδιά το πρόγραµµα του 

επεξεργαστή κειµένου. Στο περιβάλλον του έχει δηµιουργηθεί ένας πίνακας ο οποίος 

µε τον τρόπο που έχει δοµηθεί εκτιµάται ότι θα συµβάλει στην απλούστευση της 

πολύπλοκης διαδικασίας συγγραφής της περίληψης γιατί: 

 α) µέσω του πίνακα οπτικοποιούνται στήλη-στήλη τόσο τα βήµατα που 

οδηγούν σε αυτή όσο και ο λεκτικός περιορισµός του πρωτογενούς υλικού,  

β) µέσω των εργαλείων του σχετικού περιβάλλοντος παρέχονται οι δυνατότητες 

για επισήµανση, αντιγραφή, επικόλληση και χρωµατική οµαδοποίηση του λεκτικού 

υλικού. Η αντιγραφή και επικόλληση των τµηµάτων του µητρικού κειµένου κατά 

περίπτωση στήλης εκτιµάται ότι θα συµβάλει στην εξοικονόµηση χρόνου αλλά και 

µαθητικών δυνάµεων βοηθώντας το παιδί το να εστιάσει στο «πώς» του περιληπτικού 

κειµένου,  

γ) µέσω του εργαλείου καταµέτρησης λέξεων δίνεται η δυνατότητα στα παιδιά 

να διαπιστώσουν τη σταδιακή µείωση του αριθµού των λέξεων από την 1η  και 2η 

στήλη (ίδιος αριθµός λέξεων), στην 3η (µικρότερος αριθµός λέξεων) και από την 3η 

στην 4η στήλη (ακόµη µικρότερος αριθµός λέξεων). Ας επισηµανθεί ότι ο πίνακας 

αυτός µπορεί να λειτουργήσει ως εργαλείο που επιδέχεται βελτίωση, επέκταση, 

τροποποίηση, για κάθε παρόµοια προσπάθεια περιληπτικής απόδοσης κειµένου (βλ. 

φάκελο συνοδευτικού υλικού, αρχείο «Περίληψη (για τον εκπαιδευτικό).doc»). 
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Τέλος, στη διδακτική αυτή πρόταση αξιοποιείται και το λογισµικό 

παρουσιάσεων Prezi ως ένα εργαλείο δυναµικών παρουσιάσεων µε δυνατότητα 

σταδιακής αποκάλυψης των επιµέρους υπό χρήση διαφανειών, οι οποίες σε κάθε 

περίπτωση είναι όλες διαθέσιµες σε µία κοινή επιφάνεια εργασίας. Η δυνατότητα 

αυτή του Prezi µπορεί να αξιοποιηθεί στο σενάριο, αφού παρέχει στον χρήστη 

συνολική εικόνα του µηνύµατος που αφορά στο τρίπτυχο αθλητής, άθληµα πάλης, 

αµφισβήτησή του αφενός, αλλά και ταυτόχρονη εστίαση στα επιµέρους τµήµατα της 

παρουσίασης αφετέρου. 

Κείµενα 

Ιστοσελίδες – Κείµενα από Ιστοσελίδες 

∆ιαδραστικά Σχολικά Βιβλία, «Γλώσσα Ε΄ ∆ηµοτικού», ενότητα 16: Αθλήµατα – 

σπορ (σελίδα 60, άσκηση 5) 
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«Μίλων ο Κροτωνιάτης», από το ιστολόγιο για την Ε΄ ∆ηµοτικού Παν µέτρον 

άριστον... 

Βάση αρχαίων Ολυµπιονικών, Ίδρυµα Μείζονος Ελληνισµού 

http://wrestlinghellas.gr/, δικτυακό τόπος Ελληνικής οµοσπονδίας φιλάθλων πάλης 

Μίλων ο Κροτωνιάτης, λήµµα στη Βικιπαίδεια 

 «Η πάλη στην…πόρτα της εξόδου των ολυµπιακών αθληµάτων», άρθρο από την 

ψηφιακή εφηµερίδα http://www.newsbeast.gr /  

«∆ιώχνουν την πάλη από ολυµπιακό άθληµα. Να παρέµβει άµεσα ο πρόεδρος της 

δηµοκρατίας», άρθρο από την ψηφιακή εφηµερίδα http://www.anatropinews.gr 

 

 ∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1η, 2η και 3η διδακτικές ώρες (ολοµέλεια/οµάδες)   

Τα παιδιά µεταφέρονται στην αίθουσα πληροφορικής, είναι χωρισµένα σε έξι οµάδες 

και καθεµιά οµάδα έχει τον δικό της Η/Υ. Παροτρύνονται από τον εκπαιδευτικό να 

µεταβούν στη θέση «Έγγραφα», στον φάκελο «Άθληµα-αθλητής» και να ανοίξουν το 

αρχείο παρουσίασης «Πάλη για την πάλη.ppt» (βλ. σχετικό αρχείο στον φάκελο 

συνοδευτικού υλικού). Το περιεχόµενό της αφορά στον επικείµενο αποκλεισµό του 

αγωνίσµατος της πάλης από τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2020. Τα παιδιά 

παροτρύνονται να παρατηρήσουν την αναρτηµένη ειδησεογραφία. Ακολουθεί 

σύντοµη κριτική προσπέλασή της µε τη βοήθεια των ερωτηµάτων του 1
ου

 φύλλου 

εργασίας (θέση «Έγγραφα», φάκελος «Άθληµα-αθλητής», «Φύλλα εργασίας», βλ. 

σχετικό αρχείο στον φάκελο συνοδευτικού υλικού) και συζήτηση µε στόχο να 

ενηµερωθούν για τον αποκλεισµό αυτό και να προβληµατιστούν για τις αιτίες του.  
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Στη συνέχεια, τα παιδιά, µένοντας στο ίδιο φύλλο εργασίας προτρέπονται να 

διαβάσουν την εκφώνηση της δραστηριότητας 5, στη σελίδα 60 («Γλώσσα Ε΄ 

∆ηµοτικού», γ΄ τεύχος, ενότητα 15: Αθλήµατα - σπορ) αλλά και τα ακόλουθα 

ερωτήµατα και συζητούν σχετικά στην ολοµέλεια: 

‒ Λαµβάνοντας υπόψη σας τα παραπάνω πρόσφατα δηµοσιεύµατα, για ποιον 

από τους αναφερόµενους αθλητές της δραστηριότητας 5 θα ήταν επίκαιρο να 

γράψετε µια περίληψη της βιογραφίας του και να την εντάξετε σε µια 

παρουσίαση (για τον παλαιστή Μίλωνα το Κροτωνιάτη); Γιατί; Πώς θα 

αξιοποιήσετε αυτή την παρουσίαση;.   

‒ Τι θα θέλατε να µάθετε εσείς για τον φηµισµένο Έλληνα αθλητή της 

αρχαιότητας, τον Μίλωνα τον Κροτωνιάτη. Να αναλογιστείτε και την 

επίκαιρη ειδησεογραφία. 

‒ Τι, κατά τη γνώµη σας, είναι θετικό να γνωρίζουν οι συµµαθητές και οι 

συµµαθήτριές σας είτε στην Ελλάδα είτε στην Ευρώπη, είτε αλλού γι’ αυτόν 

τον φηµισµένο αθλητή; Να απαντήσετε στο ερώτηµα λαµβάνοντας υπόψη και 

τον επίκαιρο προβληµατισµό. 

Με το πρώτο ερώτηµα επιτυγχάνεται, καταρχήν, σύνδεση της επικαιρότητας µε 

τη δραστηριότητα του σχολικού εγχειριδίου. Ακόµη, ειδικότερα, µε τη δηµιουργία 

της παρουσίασης επιτυγχάνεται τα παιδιά να γνωρίσουν τα ίδια αλλά και να 

γνωρίσουν σε άλλα έναν αθλητή που σε όλη του τη ζωή αγωνίστηκε στην πάλη, 

αγώνισµα ταυτόσηµο µε την ιδέα των Ολυµπιακών Αγώνων. Οι τρόποι γνωριµίας 

είναι πολλοί και γίνονται αντικείµενο συζήτησης στην τάξη: παρουσίαση του αθλητή 

σε συµµαθητές/τριες, ανάρτηση της παρουσίασης στον δικτυακό τόπο του σχολείου, 

αποστολή της παρουσίασης σε αθλητικούς φορείς, ενσωµάτωση σε αυτή και αρχείου 

ήχου µέσω του οποίου τα παιδιά να αιτιολογούν την επιλογή του αθλητή και του 

αθλήµατος αναλογιζόµενα την επικαιρότητα. Με αυτή την τελευταία δράση 

«ενισχύεται ιδιαίτερα η δική τους φωνή». Αυτή η πολλαπλή γνωριµία και η σχετική 
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δραστηριοποίηση θα είναι η δική τους συνεισφορά στον δηµόσιο διάλογο για το 

αγώνισµα της πάλης στο παρόν και στο µέλλον.  

Με τα επόµενα δύο ερωτήµατα, από τη µια µεριά «ενισχύεται και πάλι η φωνή 

των παιδιών», γιατί «αναγκάζονται να σκεφτούν τι πραγµατικά τα ενδιαφέρει» να 

µάθουν για τον αθλητή, εµπλεκόµενα πλέον πιο προσωπικά στην αναζήτηση της 

γνώσης, και από την άλλη επιδιώκεται να λάβουν υπόψη τα ενδιαφέροντα και τις 

ανάγκες του αποδέκτη της περιληπτικής τους βιογραφίας (βλ. και Ruben, Liao,& 

Rassel 2006: 131-139), αλλά και τον επίκαιρο προβληµατισµό.  

Οι απαντήσεις των παιδιών καταγράφονται στον πίνακα της τάξης µε τη µορφή 

καταιγισµού ιδεών και στην πορεία της διδασκαλίας αξιοποιούνται κατάλληλα, όταν 

παρακάτω εντοπίζονται ως κοινά αυτά τα στοιχεία που υποστήριξαν ότι πραγµατικά 

τους ενδιαφέρουν και αυτά που µε βάση κάποια κριτήρια θα χαρακτηρίσουν ως 

σηµαντικά για να τα εντάξουν στην περίληψή τους. Έτσι «προάγεται και η φωνή 

τους». 

Στη συνέχεια η τάξη εργάζεται σε οµάδες. Οι µαθητές και οι µαθήτριες 

επιλέγουν το 2
ο
 Φύλλο εργασίας (βλ. και φάκελο συνοδευτικού υλικού, αρχείο 

«Φύλλα εργασίας»). Μέσω των δραστηριοτήτων που αναγράφονται σε αυτό 

κατανοούν άγνωστα σε αυτούς/ές σηµεία του ψηφιακού κειµένου που αναφέρεται 

στον παλαιστή Μίλωνα τον Κροτωνιάτη (το οποίο βρίσκεται σε ενεργό υπερδεσµό 

στο φύλλο εργασίας τους), οικειοποιούνται άγνωστες λέξεις και φράσεις 

(περιοδονίκης αθλητής, στεφανίτης αγώνας, η τέχνη του ακροχειρίζειν), «γνωρίζουν» 

τον αθλητή, µαθαίνουν γιατί ονοµάζεται «Κροτωνιάτης, για τις συµµετοχές του σε 

αγώνες, τις νίκες του, τα κατορθώµατά του. Επίσης, µαθαίνουν και για το αγώνισµα 

της πάλης και διαπιστώνουν διερευνώντας τον δικτυακό τόπο του «Ιδρύµατος 

Μείζονος Ελληνισµού» τη µακραίωνη ιστορία του αγωνίσµατος, την οποία 

καλούνται να συσχετίσουν µε τη σηµερινή απόφαση για κατάργηση του 

αγωνίσµατος. Όσο πιο οικείο γίνεται στα παιδιά το περιεχόµενο του κειµένου που 

αναφέρεται στον παλαιστή τόσο περισσότερο θα νιώσουν «δικό τους» το κείµενο και 
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θα διευκολυνθούν στη σύνθετη διαδικασία της συνοικοδόµησης της περίληψής του. 

Τα παιδιά γράφουν κατά οµάδες ψηφιακά τις απαντήσεις τους και τις ανακοινώνουν 

στην ολοµέλεια της τάξης.  

Στο τέλος από κοινού ετοιµάζουν ένα αρχείο ήχου µέσω του οποίου εκφράζουν 

τη γνώµη τους για την επικείµενη κατάργηση του αγωνίσµατος της πάλης και 

γνωστοποιούν τη δική τους δράση. Σε αυτό µπορούν να συµπεριλάβουν και οµαδικά 

συνθήµατα. Κατά περίπτωση συναποφασίζεται ποιο ή ποια παιδιά θα ηχογραφηθούν.  

 

Η αξιολόγηση των παιδιών πραγµατοποιείται µέσω της προσωπικής εµπλοκής του 

καθενός από αυτά στους προβληµατισµούς που αναδύονται κατά τη διάρκεια του 

µαθήµατος και µέσω της ικανότητας και του βαθµού συµµετοχής τους στη 

διερεύνηση των πληροφοριών γύρω από τον αθλητή και το άθληµα. 

 

 4η, 5η
 
 6η και 7η διδακτικές ώρες (Ολοµέλεια) 

Τα παιδιά µεταβαίνουν και πάλι στη θέση «Έγγραφα», στον γνωστό φάκελο 

«Άθληµα-αθλητής», στο αρχείο «Φύλλα εργασίας.doc» και επιλέγουν το 3
ο
 φύλλο 

εργασίας (βλ. και σχετικό αρχείο στον φάκελο συνοδευτικού υλικού). Το επόµενο 

θέµα/ερώτηµα που αναγράφεται εκεί και απασχολεί την ολοµέλεια πλέον της τάξης 

είναι το εξής:  

‒ Θέλετε να γράψετε µια περίληψη του κειµένου που διαβάσατε για να την 

ενσωµατώσετε στην παρουσίαση που ετοιµάζετε. Τι, κατά τη γνώµη σας, 

γράφουµε σε µια περίληψη; 

Αναµένεται τα παιδιά να απαντήσουν: τα «σηµαντικά». Παροτρύνονται εκ νέου να 

επισκεφθούν τον ενεργό υπερδεσµό «Μίλων ο Κροτωνιάτης» και ο/η εκπαιδευτικός 

τα ρωτάει: 

‒ Τι θεωρείτε ότι είναι σηµαντικό σε αυτό το κείµενο; 

Το ερώτηµα αυτό τίθεται, γιατί η ικανότητα εντοπισµού των «σηµαντικών» είναι µια 

σύνθετη διαδικασία. Είναι πλέον αποδειγµένο ότι δεν είναι εύκολο για τα παιδιά να 
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εντοπίσουν τα σηµαντικά στοιχεία ενός αρχικού κειµένου και συχνά τα παιδιά όλων 

των ηλικιών συµπεριλαµβάνουν στις περιλήψεις τους δευτερεύοντα στοιχεία. 

Επιπλέον, τα µικρά σε ηλικία παιδιά επιλέγουν ως σηµαντικό ό,τι είναι ασυνήθιστο 

και εντυπωσιακό και όχι ό,τι είναι σηµαντικό για τη δοµή του κειµένου, όπως κάνουν 

οι µεγαλύτερης ηλικίας µαθητές και µαθήτριες. Με τη διαπραγµάτευση του 

τελευταίου ερωτήµατος «Τι θεωρείτε ότι είναι σηµαντικό σε αυτό το κείµενο» 

επιδιώκεται να διαπιστωθεί η γενικότερη µαθητική ωριµότητα της εκάστοτε τάξης 

και να αρχίσει µια πιο συστηµατική διδασκαλία και εξάσκηση στην αναζήτηση 

κριτηρίων, ώστε να ενισχυθεί σταδιακά η διαδικασία της κριτικής σκέψης και να 

αρχίσουν να συνειδητοποιούν οι µαθητές και οι µαθήτριες τα βήµατα που πρέπει να 

ακολουθήσουν, για να οδηγηθούν στον εντοπισµό των όντως σηµαντικών στοιχείων 

του κειµένου (βλ. και Ματσαγγούρας 2004: 481, 486). Για παράδειγµα, όσον αφορά 

στον Μίλωνα τον Κροτωνιάτη, µε αφορµή το ερώτηµα «Τι θεωρείτε ότι είναι 

σηµαντικό σε αυτό το κείµενο», γίνεται αντικείµενο ανίχνευσης και διαπραγµάτευσης 

στη συζήτηση της τάξης αν τα παιδιά θα κρίνουν ως «σηµαντική πληροφορία» το να 

παρουσιάσουν τον αθλητή –όνοµα, καταγωγή, τόπος γέννησης, χρονολογία, ιδιότητα- 

ή θα αναφερθούν καταρχήν π.χ. στο θλιβερό τέλος του ή σε κάποιο ανδραγάθηµά 

του. Ή γίνεται αντικείµενο διαπραγµάτευσης αν θα κρίνουν ως «σηµαντική 

πληροφορία» τα γενικά χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς του αθλητή –

διακρινόταν για τη ρώµη και τη µυική του δύναµη- ή θα αναφέρονται µεµονωµένα σε 

ανδραγαθήµατά του π.χ. ότι συγκράτησε την οροφή για να µην πέσει επάνω στον 

Πυθαγόρα ή ότι µετέφερε έναν ταύρο τεσσάρων ετών κλπ.  

Αφού εντοπιστούν τέτοιου είδους δυσκολίες και αρχίσουν να γίνονται 

συνείδηση στα παιδιά, επισηµαίνεται ότι στην πορεία του µαθήµατος θα γνωρίσουν 

τρόπους, για να διακρίνουν πιο εύκολα τη σηµαντική πληροφορία. Κατόπιν, 

παροτρύνονται να ανακαλέσουν στη µνήµη τους τα δοµικά στοιχεία µιας βιογραφίας 

(γίνεται και ερώτηση για το τι θυµούνται ότι είναι µια βιογραφία) και αν συναντούν 

δυσκολία επισκέπτονται τον επόµενο ενεργό υπερδεσµό στο φύλλο εργασίας τους 
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που αφορά την 9
η
 ενότητα Βιβλία - Βιβλιοθήκες συγγραφείς («Γλώσσα Ε΄ 

∆ηµοτικού», σελίδα 37, άσκηση 1) και τα  ξαναθυµούνται. Ακολουθώντας τη 

δραστηριότητα 3 του 3
ου

 φύλλου εργασίας, προσαρµόζουν αυτά τα δοµικά στοιχεία 

στη βιογραφία του παλαιστή Μίλωνα. Αναδεικνύεται η λειτουργία της δοµής στη 

συγγραφή µιας περίληψης και, όσον αφορά στον Μίλωνα τον Κροτωνιάτη, 

αναδεικνύεται ειδικότερα η λειτουργία της δοµής της βιογραφίας που προηγουµένως 

ξαναθυµήθηκαν. Επισηµαίνεται στα παιδιά ότι ένα περιληπτικό κείµενο δεν είναι 

«υποδεέστερο από το αρχικό», αλλά πρέπει να τα πει «όλα µε λίγα λόγια» και κυρίως 

το δικό τους περιληπτικό κείµενο πρέπει να έχει αυτό το χαρακτηριστικό, αφού 

γράφεται για έναν κατεξοχήν επικοινωνιακό σκοπό: να πληροφορήσει άλλα παιδιά 

για τον κορυφαίο αθλητή, το άθληµά του και ως ευσύνοπτο πληροφοριακό κείµενο 

να συνεπικουρήσει στη δραστηριοποίησή τους σχετικά µε την επίκαιρη αµφισβήτηση 

της αξίας του αθλήµατος.  

Στη συνέχεια, τα παιδιά από τον ίδιο φάκελο «Άθληµα-αθλητής» (θέση 

«Έγγραφα») επιλέγουν το ηµιδοµηµένο αρχείο «Περίληψη.doc» (βλ. φάκελο 

συνοδευτικού υλικού) και εργάζονται πλέον στο περιβάλλον του επεξεργαστή 

κειµένου.  
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Το περιβάλλον αυτό, όπως ήδη έχει αναφερθεί στο υποκεφάλαιο «Αξιοποίηση 

ΤΠΕ», επιλέχτηκε για συγκεκριµένους λόγους. Τα παιδιά, µε την καθοδήγηση 

του/της εκπαιδευτικού, ακολουθούν τέσσερα βήµατα και σταδιακά ανακαλύπτουν 

πώς θα καταλήξουν στα «σηµαντικά», ώστε να καταφέρουν να συντάξουν εν τέλει 

στο 5
ο
 βήµα την περίληψή τους:  

1
ο
 βήµα  

Στην πρώτη στήλη του αρχείου «Περίληψη.doc» είναι καταχωρηµένο το κείµενο που 

αφορά στον αθλητή. Τα παιδιά στη διπλανή (δεύτερη) στήλη ταξινοµούν τις 

πληροφορίες του αρχικού κειµένου µε κριτήριο τα στοιχεία της δοµής. Έτσι, για 

παράδειγµα, οι πληροφορίες «Κροτωνιάτης, γιος του ∆ιοτίµου, ήταν παλαιστής από 

τη Μεγάλη Ελλάδα (1η παράγραφος), πιθανόν είχε νυµφευθεί την κόρη του 

φιλοσόφου, Μυία (2η παράγραφος) µπαίνουν κάτω από το δοµικό στοιχείο «Τόπος 

και χρονολογία γέννησης, στοιχεία για την οικογένειά του» 

2
ο
 βήµα  

Στην τρίτη στήλη, η οποία µοιράζεται σε άλλες δύο, τα παιδιά ταξινοµούν σε 

σηµαντικές και µη σηµαντικές τις πληροφορίες που είναι γραµµένες κάτω από τα 

στοιχεία δοµής. Ως µη σηµαντικές κρίνονται εκείνες που δεν προσθέτουν καινούριες 

πληροφορίες στις ήδη γνωστές, αλλά απλώς επεξηγούν και αναλύουν άλλες 

προτάσεις (βλ. και Ματσαγγούρας 2004 493). Για παράδειγµα, οι περίοδοι «φέρεται 

για παράδειγµα ότι είχε σηκώσει στη ράχη του έναν ταύρο τεσσάρων ετών» και 

«...όταν κατά τη διάρκεια της προετοιµασίας του για τους αγώνες άρχισε να σηκώνει 

ένα µοσχαράκι και να βαδίζει κάποια απόσταση. Με τον καιρό το µοσχάρι µεγάλωνε 

και ο Μίλων αποκτούσε όλο και µεγαλύτερη δύναµη» ουσιαστικά αναλύουν την 

πρόταση «στην πραγµατικότητα ο Μίλων είχε ανακαλύψει την προπόνηση µε 

προοδευτική επιβάρυνση µέσω της σταδιακής αύξησης της αντίστασης,..». Ή επίσης 

η περίοδος «Αυτή η τελευταία εκδοχή ίσως είναι παρερµηνεία αγάλµατος στο οποίο 

πιθανόν εµφανίζεται ο Μίλων να δίνει στην Ήρα το φρούτο» αναλύει περαιτέρω την 
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προηγούµενη περίοδο «Επίσης µπορούσε να κρατήσει στο χέρι του ένα ρόδι χωρίς 

κανείς να µπορεί να του το πάρει». 

Ένα ακόµη βοηθητικό στοιχείο και για τις παρόµοιες µε τις παραπάνω 

περιπτώσεις είναι να υποψιαστούν τα παιδιά ώστε, έχοντας βέβαια πάντα στον νου 

τους το κριτήριο που τέθηκε εξαρχής για το τι είναι σηµαντικό, να 

συµπεριλαµβάνουν στην περίληψή τους λέξεις και σκέψεις που κατανοούν. Με αυτό 

τον τρόπο ενισχύεται «η δική τους φωνή», αλλά και λαµβάνουν υπόψη τους τον 

σκοπό για τον οποίο συνοικοδοµούν τη συγκεκριµένη περίληψη: συνεισφέροντας 

στον δηµόσιο διάλογο για το αγώνισµα της πάλης κάνουν γνωστά αθλητή και άθληµα 

σε αποδέκτες-παιδιά. Γι’ αυτό η περίληψή τους φροντίζουν να είναι κατανοητή.  

3
ο
 βήµα  

Στην τέταρτη στήλη του αρχείου στο οποίο εργάζονται περιορίζουν ακόµη 

περισσότερο τις πληροφορίες της προηγούµενης στήλης αξιοποιώντας το αξίωµα της 

συνάφειας. Πιο απλά, στο τρίτο βήµα τα παιδιά επιλέγουν πληροφορίες έχοντας ως 

οδηγό το ερώτηµα «ποιον θέλουµε να παρουσιάσουµε, σε ποιους και για ποιο σκοπό» 

(θέλουµε να γνωρίσουµε έναν παλαιστή Ολυµπιονίκη σε άλλα παιδιά άρα 

επιδιώκουµε το κείµενό µας να είναι κατανοητό).  

4
ο
 βήµα 

Τα παιδιά, ακολουθώντας τις οδηγίες που υπάρχουν στο τέλος του αρχείου 

«Περίληψη.doc», διαπιστώνουν τη σταδιακή µείωση του αριθµού των λέξεων της 

1ης, 3ης και 4ης στήλης.  

5
ο
 βήµα 

Έχοντας πλέον περιορίσει το πρωτογενές λεκτικό υλικό, παιδιά και εκπαιδευτικός 

συνοικοδοµούν από κοινού προφορικά την περίληψη, η οποία καταγράφεται ψηφιακά 

από τον εκπαιδευτικό στον Η/Υ και προβάλλεται µέσω βιντεοπροβολέα στην 

ολοµέλεια, ενώ από τα παιδιά παράλληλα καταγράφεται χειρόγραφα στο 4
ο
 Φύλλο 

εργασίας τους (βλ. και φάκελο συνοδευτικού υλικού, αρχείο «Φύλλα Εργασίας»). Για 

να είναι πιο αποτελεσµατική η σύνθεσή της, τα παιδιά κλείνουν το αρχείο 
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«Περίληψη.doc» και παροτρύνονται α) να ακολουθήσουν ξαναφέρνοντάς το στη 

µνήµη τους το σχήµα της δοµής µιας βιογραφίας, β) να χρησιµοποιήσουν δικά τους 

λόγια –έχουν πλέον πλούσια πληροφόρηση για το θέµα και έχουν «δουλέψει» πάνω 

στο αρχικό κείµενο, γ) να έχουν πάντα υπόψη τους για ποιον σκοπό τη γράφουν και 

για ποιον αποδέκτη και δ) να συµπεριλάβουν και πιθανές πληροφορίες για τις οποίες 

είχαν ενδιαφερθεί να µάθουν εξαρχής. Ο/Η εκπαιδευτικός συµµετέχει και καθοδηγεί 

µε κατάλληλες νύξεις τη σύνδεση των συνοπτικών πλέον πληροφοριών από δοµικό 

σε δοµικό στοιχείο. 

Κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας, ο/η εκπαιδευτικός αποφεύγει την 

επιστηµονική ορολογία (π.χ. µηχανισµοί πύκνωσης), εκτός αν διαπιστώνει ότι µε 

κάποια χρήση της προάγεται το µάθηµα. Ως προς τις διδακτικές πρακτικές ο/η 

εκπαιδευτικός για τα παραπάνω βήµατα ακολουθεί τις πρακτικές α) της έκφωνης 

σκέψης, β) της αναγνώρισης και της αιτιολόγησης από την πλευρά των παιδιών 

καθεµιάς µη ουσιώδους πληροφορίας, γ) της επαναδιατύπωσης του ζητούµενου, δ) 

της προσφοράς νύξεων, ε) την επιβεβαίωση της κατανόησης µέσω και άλλου 

παραδείγµατος, ώστε να τους γίνει σταδιακά συνείδηση η νέα γνώση.  

Το ψηφιακό αρχείο µε την περίληψη διαµοιράζεται στον Η/Υ κάθε οµάδας και 

επισυνάπτεται στον φάκελο «Άθληµα-αθλητής». 

 

Η ανταπόκριση των παιδιών στα βήµατα µε τα οποία συνοικοδοµείται σταδιακά η 

περίληψη, η επιβεβαίωση της κατανόησης των στρατηγικών για την πύκνωση γενικά 

του λόγου µέσω του εντοπισµού παραδειγµάτων στο σχετικό πληροφοριακό κείµενο, 

η αβίαστη συµµετοχή στη συνοικοδόµηση της περίληψης, η πρόληψη των αναγκών 

του αναγνωστικού κοινού της περίληψης, όλα αυτά, συνιστούν στοιχεία αξιολόγησης 

των παιδιών στο παρόν διδακτικό τρίωρο. 
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8η και 9η διδακτικές ώρες (εργασία σε οµάδες) 

Με την έναρξη του µαθήµατος, τα παιδιά ετοιµάζονται για να δηµιουργήσουν την 

παρουσίασή τους. Έχουν γνωρίσει έναν φηµισµένο Ολυµπιονίκη παλαιστή της 

αρχαιότητας, έχουν συνειδητοποιήσει ότι η πάλη είναι ένα άθληµα σύµβολο των 

ολυµπιακών αγώνων, έχουν προβληµατιστεί πάνω στην ενδεχόµενη κατάργησή της 

και έχουν αποφασίσει να δράσουν µε τον δικό τους τρόπο: να δηµιουργήσουν µια 

παρουσίαση και να τη δηµοσιοποιήσουν στον δικτυακό τόπο του σχολείου τους. 

∆ε διανέµεται κάποιο φύλλο εργασίας, αλλά παιδιά και εκπαιδευτικός 

συναποφασίζουν τι θα περιλαµβάνει η παρουσίαση, ώστε να πετύχουν τα παιδιά τους 

στόχους τους που είναι να γνωρίσουν και σε άλλα παιδιά ηµεδαπούς ή αλλοδαπούς, 

έναν φηµισµένο παλαιστή της αρχαιότητας, τον Μίλωνα τον Κροτωνιάτη, και να 

µιλήσουν µε τη δική τους φωνή για την πρόσφατη απόφαση να καταργηθεί το 

αγώνισµα της πάλης από τους Ολυµπιακούς αγώνες του 2020. Άρα τα περιεχόµενα 

της παρουσίασης µπορεί να είναι τα εξής: 

‒ Ένα αρχείο ήχου µέσω του οποίου θα στέλνεται το µήνυµα της τάξης σχετικά 

µε το αγώνισµα της πάλης και την επικείµενη κατάργησή του.  

‒ Ένα ψηφιακό περιληπτικό κατανοητό κείµενο για έναν κορυφαίο παλαιστή 

της αρχαιότητας, τον Μίλωνα τον Κροτωνιάτη. Η µικρή έκτασή του και η 

απλή γλώσσα του είναι στοιχεία που θα το καταστήσουν φιλικό για άλλους 

συµµαθητές και συµµαθήτριες και ευκολοδιάβαστο. 

‒ Το ίδιο αυτό κείµενο µε τη συνδροµή των εκπαιδευτικών των Ξένων 

Γλωσσών µπορεί να µεταφραστεί στα αγγλικά, στα γαλλικά και στα 

γερµανικά. 

‒ Μηνύµατα που θα γράψουν τα ίδια τα παιδιά. Στο αρχείο ήχου µπορούν να 

ενσωµατώσουν και τέτοια µηνύµατα που θα τα λέει όλη η τάξη µαζί.  

‒ Φωτογραφικό υλικό µε θέµατα τόσο τον γνωστό παλαιστή όσο και το άθληµά 

του. 
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Στον φάκελο «Άθληµα-αθλητής» τα παιδιά µπορούν να βρουν υλικό για την 

παρουσίασή τους. Επίσης, στον ίδιο φάκελο υπάρχει το αρχείο «Πάλη.pez» όπου εκεί 

έχει δηµιουργηθεί µια ηµιδοµηµένη παρουσίαση µέσω του περιβάλλοντος Prezi. Τα 

παιδιά καλούνται να τη συνεχίσουν αξιοποιώντας όσα ειπώθηκαν στα µαθήµατα αλλά 

και το υλικό που υπάρχει στο αρχείο «Πάλη-εικόνες.doc» (φάκελος «Άθληµα-

αθλητής). Αξιοποιώντας ο/η ίδιος/α ο εκπαιδευτικός τον βιντεοπροβολέα κάνει µια 

µικρή επίδειξη των δυνατοτήτων του προγράµµατος Prezi. 

 

Η ποιότητα αισθητική και νοηµατική του πολυτροπικού κειµένου που δηµιουργούν 

τα παιδιά µε την παρουσίασή τους συνιστά τρόπο αξιολόγησης της γενικότερης 

προβληµατικής στην οποία περιήλθαν και των στόχων που έθεσαν και που 

αφορούσαν στη δική τους παρουσία στον δηµόσιο διάλογο για το αγώνισµα της 

πάλης. 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

1. Να µεταβείτε στη θέση «Έγγραφα» και στον φάκελο «Άθληµα-αθλητής» και να 

ανοίξετε το αρχείο παρουσίασης «Πάλη για την πάλη.ppt». Να µελετήσετε 

προσεκτικά κείµενα και εικόνες. Ποια είναι η είδηση που απασχολεί αυτή την 

περίοδο τον τύπο; Γιατί επιδιώκεται να καταργηθεί το αγώνισµα της πάλης; Με 

όσα γνωρίζετε, συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε την απόφαση αυτή; Να 

αιτιολογήσετε την άποψή σας. 

2. Να διαβάσετε την εκφώνηση της δραστηριότητας 5, στη σελίδα 60 (γ΄ τεύχος, 

«Γλώσσα Ε΄ ∆ηµοτικού») 

3. Λαµβάνοντας υπόψη σας τα παραπάνω πρόσφατα δηµοσιεύµατα, για ποιον από 

τους αναφερόµενους αθλητές της δραστηριότητας 5 θα ήταν επίκαιρο να 

γράψετε µια περίληψη της βιογραφίας του και να την εντάξετε σε µια 

παρουσίαση; Γιατί; Πώς θα µπορούσατε να αξιοποιήσετε αυτή την 

παρουσίαση; 

4. Τι θα θέλατε να µάθετε εσείς για τον φηµισµένο Έλληνα αθλητή της 

αρχαιότητας, τον Μίλωνα τον Κροτωνιάτη; Να αναλογιστείτε και την επίκαιρη 

ειδησεογραφία. 

5. Τι, κατά τη γνώµη σας, είναι θετικό να γνωρίζουν οι συµµαθητές και οι 

συµµαθήτριές σας είτε στην Ελλάδα είτε στην Ευρώπη, είτε αλλού γι’ αυτόν 

τον φηµισµένο αθλητή; Να απαντήσετε στο ερώτηµα λαµβάνοντας υπόψη και 

τον επίκαιρο προβληµατισµό. 
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2
Ο

 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

Να πληκτρολογήσετε στην Google µηχανή αναζήτησης «Μίλων ο Κροτωνιάτης» 

και να µεταβείτε στον δικτυακό τόπο της βικιπαίδειας. Αφού διαβάσετε 

προσεκτικά όσα αναγράφονται εκεί για τον παλαιστή Μίλωνα τον Κροτωνιάτη να 

συµπληρώσετε γραπτά τα παρακάτω ερωτήµατα. Για τις απαντήσεις σας να 

αξιοποιείτε κάθε φορά διερευνητικά τους κατάλληλους ενεργούς υπερδεσµούς 

που υπάρχουν στο ψηφιακό σας κείµενο. 

1. Γιατί ο Μίλων ονοµάζεται «Κροτωνιάτης»;   

                             

 

 

 

 

 

 

 

 
Πηγή φωτογραφίας 

Βικιπαίδεια 

 

2. Να τοποθετήσετε στον διπλανό χάρτη τον 

τόπο καταγωγής του Μίλωνα. Σε ποια 

περιοχή της Ιταλίας ανήκει; Να επιλέξετε 

και να σύρετε το λευκό πινακάκι στη σωστή 

θέση και να προσθέσετε το όνοµα. 

 

 

 

Πηγή χάρτη: 

http://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Crotone 

 

 

 

 
Όνοµα πόλης 

Όνοµα περιοχής 
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Πηγή φωτογραφίας  Βικιπαίδεια 

 

3. Τι είναι το παγκράτιο; Ποιος ήταν 

παγκρατιαστής και τι σχέση είχε µε αυτόν ο 

Μίλων; 

 

4. Να γράψετε τα συνθετικά της λέξης 

παγκράτιον. Ποιος γινόταν νικητής στο 

παγκράτιο; 

παγκράτιον 

 

5. Ποιοι αγώνες ονοµάζονται στεφανίτες; 

Μπορείτε να τους αναφέρετε;  

 

6. Τι είναι το «ακροχειρίζειν»; Να απαντήσετε 

στο ερώτηµα διερευνώντας εδώ 
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7. Να διαβάστε τον παρακάτω ορισµό και να 

προσπαθήσετε να καταλάβετε ποιος αρχαίος 

αθλητής ονοµαζόταν περιοδονίκης. 
Σηµειώστε δίπλα τη δική σας ερµηνεία. 

 

«Περιοδονίκης (ο) Επιγρ. µτγν. ο νικήσας 

κατά τούς αρχαίους γυµνικούς αγώνας 

περίοδον, ήτοι (δηλαδή) ο νικήσας καί εις τούς 

τέσσαρας ιερούς αγώνας, Ολύµπια, Πύθια, 

Νέµεα καί Ίσθµια: Φίλ. 2, 438, ∆ίων Κ 63,8». 

(∆. ∆ηµητράκου, Μέγα Λεξ. όλης της Ελλ. 

Γλώσσες) 

 

8. Να µεταβείτε στον δικτυακό τόπο του 

Ιδρύµατος Μείζονος Ελληνισµού 

 

http://www.fhw.gr/olympics/ancient/gr/205.html 

Από την αριστερή µπάρα να επιλέξετε το 

αγώνισµα της πάλης και να διαβάσετε την 1
η
 

παράγραφο. Στη συνέχεια να µεταβείτε στη 

δεξιά στήλη και να επιλέξετε «Βάση 

Ολυµπιονικών». Ακολουθώντας τις οδηγίες για 

τη διερεύνηση της βάσης να εντοπίσετε στη 

βάση τον αθλητή Μίλωνα τον Κροτωνιάτη και: 

α) να επιβεβαιώσετε πόσες φορές στέφθηκε 

ολυµπιονίκης στο αγώνισµα της πάλης 

β) να διερευνήσετε την παρουσία του 

αθλήµατος σε όλες τις αναφερόµενες περιόδους. 

Τι παρατηρείτε; Με βάση αυτές τις πληροφορίες  

εκεί πώς κρίνετε την επικείµενη απόφαση της 

ολυµπιακής επιτροπής για εξαίρεση του 

αγωνίσµατος από τους Ολυµπιακούς αγώνες 

του 2020. Γιατί; Να απαντήσετε γραπτά στο 

διπλανό πλαίσιο. 
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9. Πρόκειται ως τάξη να ετοιµάσετε ένα αρχείο 

ήχου όπου θα εκφράζετε τη γνώµη σας για 

την επικείµενη κατάργηση του αγωνίσµατος 

της πάλης και θα γνωστοποιείτε σε άλλα 

παιδιά τη σχετική δική σας δράση. Σε αυτό 

µπορείτε να συµπεριλάβετε και οµαδικά 

συνθήµατα. Να καταγράψετε η κάθε οµάδα 

στο διπλανό πλαίσιο το πιθανό περιεχόµενο 

αυτού του ηχητικού αρχείου. 

 

Οι απαντήσεις σε όλες τις δραστηριότητες κοινοποιούνται στην ολοµέλεια. 

Ειδικότερα για τη δραστηριότητα 9 µε τη συνδροµή όλων των οµαδικών προτάσεων 

συναποφασίζεται ένα µήνυµα το οποίο καταγράφεται στον πίνακα και µε την 

αξιοποίηση µιας συσκευής καταγραφής ήχου επίσης συναποφασίζεται ποιο ή ποια 

παιδιά λέγοντας το θα ηχογραφηθούν.  
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3
Ο

 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

1. Θέλετε να γράψετε µια περίληψη του κειµένου που διαβάσατε για να την    

ενσωµατώσετε στο αρχείο µέσω του οποίου θα παρουσιάζετε τον αθλητή, 

Μίλωνα τον Κροτωνιάτη. Τι, κατά τη γνώµη σας, γράφουµε σε µια περίληψη; 

2. Τι θεωρείτε ότι είναι σηµαντικό σε αυτό το κείµενο; 

3. Να µεταβείτε στην 9
η
 ενότητα, «Ποιοι είναι οι συγγραφείς», σελ. 37, ασκ. 1 

για να ξαναθυµηθείτε τα δοµικά στοιχεία της βιογραφίας. Να τα 

προσαρµόσετε για τη βιογραφία του αθλητή Μίλωνα του Κροτωνιάτη και να 

τα καταγράψετε: 

 

1.  

2.  

3.  

4.  
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4
Ο

 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 Λαµβάνοντας υπόψη τον σκοπό σας και τον αποδέκτη σας να συνθέσετε ένα 

περιληπτικό πληροφοριακό κείµενο για τον παλαιστή Μίλωνα τον Κροτωνιάτη 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Την παρουσίαση την οποία δηµιουργούν τα παιδιά µπορούν να την αξιοποιήσουν 

πολύ καλά και στον σχολικό τους χώρο. Ειδικότερα, µπορούν να παρουσιάσουν τη 

δράση τους και στα υπόλοιπα τµήµατα των µεγάλων τάξεων και να παροτρύνουν 

τους συµµαθητές/τριές τους να κάνουν το ίδιο για άλλους παλαιστές Ολυµπιονίκες. 

Κάθε µια νέα διαφάνεια παρουσίασης µπορούν να την επισυνάπτουν στη δική τους.  

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Το θέµα του σεναρίου µε την επίκαιρη διάστασή του και την επικείµενη 

δραστηριοποίηση των παιδιών αναµένεται να κινητοποιήσει το ενδιαφέρον τους. Η 

κινητοποίηση αυτή αναµένεται επίσης να λειτουργήσει αντισταθµιστικά στον 

ειδικότερο σύνθετο αλλά αναγκαίο γλωσσικό στόχο του σεναρίου που είναι η 

σύνθεση πληροφοριακής περίληψης για συγκεκριµένο σκοπό και αποδέκτη. Προς την 

ίδια κατεύθυνση αναµένεται να συµβάλει και η αξιοποίηση του ηµιδοµηµένου πίνακα 

στο περιβάλλον του επεξεργαστή κειµένου.  

Είναι πάντα στην ευχέρεια του εκπαιδευτικού να προσαρµόσει το παραπάνω 

εκπαιδευτικό υλικό στις ιδιαίτερες συνθήκες της τάξης του. 

Θ. BΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Αγγελάκος, Κ. Κατσαρού, Ε. & Μαγγανά, Α. Νεοεληνική Γλώσσα Α΄ Γυµνασίου. 

Βιβλίο εκπαιδευτικού Ο.Ε.∆.Β. Αθήνα. ∆ιατίθεται στο http://www.pi-

schools.gr/books/gymnasio/glossa_a/VIVLIOEK.PDF (24/07/2013) 

Ι.Ε.Π. 2011. Πρόγραµµα σπουδών για τη διδασκαλία της νεοελληνικής γλώσσας στην 

υποχρεωτική εκπαίδευση (∆ηµοτικό & Γυµνάσιο), Οδηγός για τον εκπαιδευτικό. 
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